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Keby som mal rozvrhnůťživotopis. An­
dreja Hlinku, urobil by som ho na štyri
knihy podla príkladu najváčších literárnych
produktov sveta:

štyri evanjelia; .
štyri knihy „Summa contra Gentiles“ sv.

Tómáša Akvinského;
štyri knihy „„Nasledovania; P. Krista“

Tomáša Kempenského. —
Prvá kniha Hlinkovho(životopisuby

bola venovaná rokom 1864—1906;

druhá jeho borbe a martýriu, 1906—1918;
: tretia jeho politike,1918—;

št vrtá bola by o jeho živote za hrobom.

Pre tů prvů | nemám vela materiálu'áni záujmu;
pre druhů mám ja "jediný najbohatšie

dokumentá 4 najvnůtornejší, ttakmer krvavýzáujem;
tretiu bude písaťsamamůzaKo.
štvrtá buďe ten povestný

„lib er seriptůs proferetur,
in guo totum continetur,

„unde Hlinka judicetur“,
aplikujůc podla Reguiemovej. sekvencie a
ponechávajůc Sudoovi Večnému.

Kniha sa nám tam ukáže,
ktorá“ všetko to dokáže,
čo tam bude sůdeno.

(„Nábožné. Výlevy.“)
Ak mámo Hlinkovi písať skutočne po­

dla pravdy a vlastnej zkůsenosti, podla spo­
menutých najbohatších dokumentov, nuž
móže to byť iba pre tů druhů knihu Hlin­
kovej biografie, k rokom 1906—1918, vtedy,
keď mi Hlinka bol „Andrejom“, „Ondrišom“
a ja jemu „Alojzom“, „Lojzkom“. Preto som
nadpísal svoj článok: „S Andrejom“, aby

bolo: zbadať čosi priatelského, familiárneho,
bratského. ©

Že tomuto oddielu Hlinkovho života

venujem svoj článok, má aj inů príčinu. K
napísaniu svojich rozpomienok na Hlinku bol
som požiadaný redakciou „Rozvoja“ týmito

„aby ste boli tak láskavý pre
„Rozvoj“ napísať článoček, pojednávajůci v
krátkosti -oHlinkovi predprevratovomapo
drobneo' Vašich stykoch (obhajoba.
v Ríme .atď., atď.) s ním. Dobre by bolo
nášmu študentstvu ukázat, kolko museli
roduverní Slováci. trpieť pod
M.aďarmi, a dať im vzor neohroženého
vlastencapredprevratového.“

Keby som však. 0: svojich stykoch s
Hlinkom najmá pri jeho cirkevnej. pravote v
Ríme mal „podrobne písať““,veru by nestačil
celý ročník „Rozvoja“ — lebo ako-sám pro­
ces Hlinkov bol nieče grandiózneho, tak i
jeho podrobný a verný opis bol by velké

ce, ale kto a. prečo ju má robit? Azda moja
skromná osoba? Áno, som k tomu nado vše­
tkých iných povolaný a Ooprávnený,no te­rajšie pomeryslovenské akosi nevo­
la jů po potrebe takéhoto diela: Čo tu pro­
ďostriem v „Rozvoji“, budů iba niektoré do­
kuméntá a fragmentá, tu i tu kytóčka roz­
pomienok na tie chvíle. tragické i radostné,

Je potrebné i to pripomenůť, aby 080­
by i veci, 'o ktorých bude reč, boly brané
so stanóviska situácie slovenskej v rokoch
1906—1918a nie s hfadiska terajšej po­
litiky slovenskej a celkom. zmenených po­
meétov svetových.

Kde bude tvrdšie slovo 0Maďaroch, ne­
mieni sa maďarský rud, ale Ien maďarská
vláda a politikovia štátnej myšlienky ma­
ďarskej. 1



1. Obznámenie.

"Zaujímajůc sa za slovenský kultůrny ži­
vot už 25 rokov a čítajůc slovenskú tlač,
podla mena poznal som Andreja Hlinku aki­
ste vtedy, keď vo verejnosti slovenskej za­
čal význačnejšie účinkováť spósobom, ktorý
zavolal trochu ďalej za Tatry a Dunaj. Štalo
sa tak pri koaličných volbách:uhorských r.
1906. Vtedy Slováci a najmá roduvérní

kňazi slovenskí (bolo ich „verabože málo!)zachytilimojudušu.
V júli 1906. stretol 50m SAosobne s dr.

Fr. Jehličkom na Morave v Prostějove, keď
tam u farára a spisovatela Karla Dostála­
Lutinova hřadal ochranu. v svojich tažko­
stiach ako prenasledovaný slovenský kňaz­
ablezát. Vtedy Sa práve pripravoval sjazd
„Katolíckej moderny“ (treba rozlišovat od
modernizmu pozdéjšie páp. Pium: X. odsů­
deného) a s Jehličkom i Lutinovom sme sa
dohovorili, že ja na- sjazde v Přerove pred­
nesiem 0 slovenských veciach referát i rezo­
láciu. To'som i uřobil,. hoci Jehlička sa

na. sjazde nezúčastnil, Rezolůcia znela nasle­dovne:
Kňaztsvo i- laikovia, shromaždení vo

velkom.počte v-; Přerove na Morave z prí­
ležitosti sjazdu Katolíckej moderny, prijali
nasledujůcu rezolúciu:
L Sjazd Katolíckej'českejmodernyv
Přerove na Morave dňa 31. jůly 1906. dáva
výraz svojmu rozhorčeniu proti zneužívaniu
eirkevnej moci 80 štrany niektorých maďat­
ských biskupov, proti cirkevným a národ­
ným: snahám slovenského kňazstva a Iudu.
+2. Préěto, že prenasledovaním sloven­
ských. vyslancov-kňazov, vylučovaním slo­
-veňských bohoslovcov zo seminárii;,prehá­

posobišté. maďarské alebo na najbiédnejšie
vénšské — „akoby z trestu -— slovenský

roztrpěujů, urážajů, nedůveru proti sria­
cirkevnému a potom proti celej cirkvi

éj modem = obraciaSa, sjazd

omůckehé“ a"biskum br­

uncia, vi„Viední, aby

A

3. Sjazd usnáša sa na vrelom doporuče­
ní, aby stůpenči Katol. moderny podporovali:
všetky snahy, menovite kňazských bojovní­
kov slovenských, zvlášte vtedy, keď budů

Sv. Otca v Ríme. —

Za svoju činnů účasť na sjazde přerov­
skom bol som volaný od svojej cirk. vrch­nosti „ad audiendum verbum“ — pokarha­
nie, hoci som tam len „za tů našu slovenči­
nu“hovorila niezamodernizmus.Tomá
ešte viac sblížilo so Slovákmi a. čítajůc na­
pokon v jeseni 1906. zprávy o ich pravotách
a pokutách — venoval som im úprimne city
svojho srdca,

V máji a júni 1907. prišlo niekolko Slo­
vákov na umelecků výstavku moravských
výtvarníkov do Hodonína, a tu odrazu bolo
mi oznámené, že ako člen Usporiadatelstva
výstavky mám privítať vzácného hosťa —
Andreja Hlinku. Vtedysme sa prvý
raz videli, Neskór na Velehrade, kde bol
spřavený zaujímavý dokument: fotografia
troch „bojovníkov za oráva Iudu slovenské­
ho“..Tento obrázok tým sa stal památným,
že ako pohladnica rozšírilzáujem za
Hlinku a slovenčinu, alej že pohraničná
stráž — komando v. Žiline — použila ho,
keď na Kolíska bol vydaný zatykač, a ko­
nečne tým, že nebohý Karol Salva v ameri­
ckom „Slovenskom Denníku“ ho uverejnil 8
oduševneným. článkom o Hlinkovi a jeho

Po Velehrade boli sme s Hlinkom -v
Lubačoviciach.

Pri augustových slávnostiach (1907)
v Turě. Sv. Martine bol som tiež
s Hlinkom a památám sa. aké ová­
cie boly mu tam pripravené, keď pri spoloč­
nom obede Svet. Hurban-Vajanský —- u­
sporiadatef prípitkov: oznámil obecen­
stvu, že bude hovorié aj Hlinka. Azda ni­
kdv v živote.som nepočul takého applauzu,

a to keď sa. Hlinka len postavil ku prípitku,a čo pri reči samej!
Iný slovenský vzácny kňáz tešil:sa vte“

dy tiež. srdečnej pozornosti. Bol to. "Aúdreéj
Kmeť, ktorého postavu mám často: pred o:
čami, ako od brány Muzea žehná túto novů
budovu a proti nemu stoja dvaja. žandári,



V Turčianskóm Sv. Martine obznámil
som. sa -tiež s dr. Augustinom Ráthom. 8
Hlinkom sme sa všetei traja dohovorili, že k
nemu prídeme do Ružomberka. Hlinka odceš­
toval pred nami, my za ním druhý deň v no­
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ra bola jeho a nie Hlinkova... Hlinka „a
beneficio“ suspendovaný nebol— ale darmo,
Kolísek, r. kat. kňaz, na ružomberskej fare
vtedv raňajok nedostal. To „bola moja
prvá návšteva na Hlinkovej fare,

ci. Na faru sme sa nedostali, nocovali sme
v hoteli. Druhý deň ráno išli sme ku Hlin­
kovi na. faru, ja som slúžil vo farskom ko­
stole sv. omšu. Do nej sme sa všetci traja
sišli na fare v Hlinkovej izbe. Hlinka naria­
dil, aby -mi priniesli raňajky.. Ale. odká­
zali mu z kuchyne, že pán administrátor to
prísne zakázal. Bol to dost. pán Fischer,
ktorý s Hlinkom tak, zaobchodil, ako by. fa­

K:-Pri“práci.
Keď sme boli s Hlinkóom 1907. na Ve­

lehrade, prejavil želanie, že by- na Moráve
chcel mať niekolko prednášok o Slovensku.
Vzal som na seba usporiadatelstvo a dal
som firmu „Spoločnosť slověuského musea.
v Hodoníne“, ktorej som bol predsedom.
Ale bolo potom“ dosť tažko dostať Hlinku
z Ružomberka von na. prvú prednášku. Ko­
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hečne sa podarilo“na 17..októbra a to dó
T Hrádišťa:Odtej chvílesme'homali ako

svojho, mestácho volaly, v- prvom rade sa­
ma- Praha-a to „Česko-slovanskáJednota“
Prednáška v Prahe dňa 2. novembra na Žo­
fine ' bola. skvelým — triumfom. | Keď

náške sadli s Hlinkom do mestského koča,
zrazu zmizly kone a študenti viezli Hlinku
až ku hotelu „Černý kůň“.

Hlinku a jeho.sprievod slávnostné: na
mestskej radnici, dali muk: dispozícii pre
lý pobyt v Prahe méstský Koč
nom Divadle lóžu.,

Boli sme tiež u. D­
páta Schachleitera;: „Kto ý
soba.

Aký mocný..Úús
prednášky — bol:

„Důstojný
venský! Jsem ji
mohu ani Vám se-př
pozvati: stav mého.té době osebních
tedy jeň těmito řád
dojalo, že- vzpomněl
Vy drahý a vzácň“ náš hoste
ubohého, sesterského -Slovensk
Vám "vřele z celého srdce a děkuji- také:

:a zbvtečně bych -hledal slov, bych: projevil,
co cítím v tu chvíli“ještě s mocným.ohlásem

Z ji slyšel neb jen četl, jako já. Stačí úplně,
pravím-li: Obdivuji se Vaší hrdinnosti v ne­
rovném,. strašném-. zápase, jsem uchvácen
Vaším horoucím, činorodým nadšením a čer­

j "Vašeho přesvědčení nezvratnou
tak vými bojovníky. nemůže

„Konec přece jen zvítězíL

„Tiskový spolek pro západ­
níČechy v Plzni“nůkal celůseriu:­

„Veledůstojný Pane professoře!
Obracím se na Vaši slovutnost s uetivou

žádostí, zda nemohl byste také v západních
Čechách | uspořádati několik ©podobných
schůzí o Hlinkovi, jako byla česko-bu­
dějovická. Jedná-se-mi hlavně o -uspořádání
schůzí: 'v Plzni, Domažlicích, Přešticích,

Přeštice: a Švihov daly by se ně­
dohromady — jsou na jedné trati.
laskavě oznámiti své podmínky a
yste mohl :se dostaviti — aspoň

-0 Pěše se:
Sní Ant. Havelka,

m kaplan v Plzni, redaktor
-„Českého Západu“.“

ébol však“ možné"všetkým vyhovief.
Nie je správne, že by Jen pokrokové kruhy
joly Hlinky volalý-a z jeho. prednášok HÚdosť:maly ako; „„odbojných“, „husitských“ a
podobné. Nie! Móžem.povedať, že najprisnej­katolíci —kňazi ilaikovia —boli Hlinkom

©"

: sv Pardubicích,dně 29, listopadu 1908.
c Vážený pane doktoře!

(" Veliče mne dojála zpráva v Nár. Pol.,
žé pan A. Hlinka. jest vážně nemocen a že.
jde již jen o to, aby: aspoň veřejně očistěn
se světa odešel.

Ač jsem laik, ne kněz, přece dovoluji
si ihned s Vámi toto sděliti:

Pan farář A. Hlinka přednášel také v
Pardubicích o utrpení svého lidu — nevím
již určitě datum.

Přednáška ta byla neobyčejně:dojem­
ná. Pan A. Hlinka vylíčil podrobně útisky,
které lidu jeho snášeti jest,. způsobem tak
jemným, tak šetrným, nijak ani jediným0­
šklivým slovem se nedotýkaje (svých nepřá­

pravý obraz Toha, jenž: umíraje, pi



„Otče; nepokládej jim toho za hřích, ně­
boť nevědí, co činí.“

Z celé řeči a. chování pana P. A. Hlin­
ky vyznívala taková oddanost a důvěra v
Boha, taková zbožnost a dobrota. iaká snad
jen u světců by se mohla projeviti. Dostalo
se mi důkladného náboženského vychování
a proto-mohu $ čistým svědomim říci, že ani
slovíčko z celé řeči P, Hlinky mne nezara­

zilo a nedalo přemýšleti, ani slovíčko, jímž
by se byl nešetrně dotkl víry neb autority
církevní. - m

Všechnu oslavu přijímal skřomně, staně
svoji osobu do pozadí — 'až ho někdy za­
mražilo. ©

Přeje celé akci plného úspěchu, uctivěse poroučím.,
Jiří Jizba,

-©,k. professorna reálce
v Pardubicích.

. Dňa 12. novembra mal Hlinka pred­
nášku vo Viedni v Národnom dome:„českom

r

pre Čechov i.Slovákov. Nával bol. taký, že
som v jednej miestnosti.musel hovorit tiež
aj ja, pokým to, pravda, polícia ako „neohlá­
senů“ reč dopustila. Bol na prednáške

ten istý:horskom

LIE

a

€. 1907,

III. Černová.

„Masakra!“ „Krvepreliatie!“ „Vražda!“by P bb

— pri posviacke rim. kat. kostola! Všetko
vec chůlostivá pře moju osobu ako zpravo­
dajeu. Dám tu hovoriť inému:

„Po Hlinkovom vyzdvihnutí z farárske­
ho úradu a za jeho. ružomberského váz­
nenia bol z milodarov, Hlinkom sosbiera­
ných, dostavený kostolíček v Černovej. Ro­
dáci Hlinkovi žiadali od. biskupa, aby Hlin­
ku nazpát uviedol do úradu a aby jeho po­
veril vysvátením kostola.­

Biskup poveril vysvátením kostola ka­
noníka. Eurimského, -bývalého. ružomberské­
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ho farára, ktorý ustálil, že- deň | Vysviacky"bude“27 -október-1907:
Černovci Kurimskému poslali: telegram

do- Spišskej Kapituly a oznámili mu, že si
posvátenia kostola na tento čas-nežiadajů.
Vtedy biskup vysvátením poveril dekana
Pazúrika z- Liskovej, ktorý z rozkazů bi­
skupovho S. administrátorom Fischerom aj
išiel do Černovej dňa 27. októbra.­

Slůžny Pereszlényi, dobre šípiaci, že lud
sa vzbůri, vyslal do Černovej

(žandárov a s kňazmi: na. kočí:
doviezol. : :- Černovský Tud.vyšla
níkóv,: aby kňazom a 'sl
že nechců mať.kostol od.
svátený, len :od samého..H
du neboly vyslyšán:

volalit -Dajte
*Povstala

šily, povstal
žandári, pos
ky, rozkaz
svoj "kostol
Hlinku.

Žandári s úžasným rachotom vystrelili.
O-chvílu na pustej ulici ostalo ležať 9

mítvych, 3 umierajúci, 12 ťažko, 80 Iah­
ko ranených.

Slůžny v podvečer prišiel do Čermo­
vej 50,sto honvédmi, Černová a Ružombe­

boly zasa. v stave obleženia. Lud bál
8 ukázat, na ulicu, na ktorej dlho do tma­
-vej noci ležaly mítve telá otcov i matiek

káznice a hneď bola zavrětá, Ostatní po­dostávali po 1—2roku“
(Karol Sidor: „Andrej Hlinka. U

Teraz niekolko -dokumentov.
„Slovenské noviny“ vládne,peš­
tianske) 12. marca 1908 č. 60.:.

„Andrej Hlinka, ktorý sa. pomocou.si­
monie dostal na ružombersků faru, násilím
chcel vynútiť od- svojho biskupa, abv ho
zpát uviedol na ružombersků faru, z ktorej

nédóstojné. ©A. -za | prostriédok
teniá svojho: zpátuvelenia na. ružom­
úfaru volil si posviacku kostola vo

nova obci,A Černovej,kde-má naj­

dmostného bůre­

i Maďarov! do­

čo nasledovalo z pekelnej práce zlého du­
cha? Namiesto radosti nad posviackou, bo­
Jastné stonanie mítvych a ranených, úpen­
livý plač a nárek vdov, sirót a žalárovanie
nešťastných vinníkov, Sám zlý duch však
vyhnul spravedlivosti tohoto sveta.““

„Slovenské noviny“ 25. marca

„Andrej Hlinka, keď už všetko nara­
řičil. jako sám najlepšie chcel, sadol na
vlak a odcestoval do Česka a na Moravu.
A keď sa rozletely chýry o krvavej vzbure,
Ondrej Hlinka dal sa lod Čechov -osláavo:
vať; tu i tam v českých a moravských mé­
stách držal prednášky — 9 sebe a 0 vše­
ličom, čo. českých preniatcov zaujíma. Mó-­
žeme si predstavit, čo všetko Hlinka.po­

Teda: „Hlinkabol:vinným?



Toto upodozrievanie učinil tiež maďar­
ský fiškus v černovskom procese,.

„Obzor“,' myjavský týždenník, 22.
marca 1908 č, 12. píše:

„Prečo ste ho (Černovei) poslúchli?
Svádzal vás k hriechu, on ušiel, Vydal vás
gufkám, ktoré smrť rozdávajů. On sa seho­
val, vás ale poslal do istej smrti... Blázní

"ste. Ktože je Ondrej Hlinka? Vám je on
svátým. Snáď Bohom, pred ktorým na ko­

lená padnete a ktorého poslůchnete, čo by
vám to najhoršie kázal.

Pred nami ale Hlinka je jedon taký di­
vý zvor, ktorého prvého zastrelit mali. On
síce vydáva sa za najváčšieho priatela, Tu­
du. Reční tak o sebe, ako keby bol od:Boha
poslaný k vykůpeniu Slovákov, kdežto je
obvčajný zlosyn, ktorý stav kňazský zn­
užíva A hotový jé aj na ten najváčší hriech.

by šiel pred sůd, a bol by riekol: „Páni sud­
covia, ja som vinný. Ja Som mu kázal, aby

zal, aby sa dopustil násilia a aby vraždil...“

Áno. takto mal hovorit hlavný, riaditel čer­novského krvipreliatia.
——Peniaze, to je jeho jediný -ciel!- Ide“ na
Moravu a do
práve tak. ako nám Bošniaci medveďa u:
kazujů..

(pracní dá klobůk, aby mu Tudia doňho čím
viacej nahádzali a potom ide ďalej. Aj
Hlinka na spósob méďveďa uhorského uka­
zoval sa. Prečo? Aby mu ludia tiež do klo­
bůka, ktorý on vo svojich pracniach držal,
čím viacej nahádzali. Prečo? Lebo on je ne­

-nasýtené vre0o, jeho ukrutná lakomosť ne­
má konca krajá.. Hlinkovi tá černovská
katastrófa priniesla — mnoho peňazí! A
Hlinka teraz v Segedíne v teplom kabinete

na mákkej kanape sedí, vínkom sa umý­va, pečenkou sa utiera a noviny číta ...“

"Hlinka sám listom, podpísaným svo­
jím plným menom a uveréjneným v brnen­skom katolíckom ;,Hlase“, ako aj telegra­
mom v „NeueFr, Presse“ odtlačenýmod­
mietol túto pomluvu a fážké - obvinenie a
presvedčujůcími dokladmi dokázal, že: po­
vodoom vraždy černovskej je |niekto Jný, anie on.
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Ku svedectvu za Hlinku som. plnou
mierou oprávnený. Veď ja som ho z Ružom­
berka A z Černovej usilovne volal na Mo­
ravu, lebo poriadok jeho prednášok bol už
pripravený, miestnosti nalaté, plakáty vy­
lepené. On odkladal, lebo chcel byť pritom­
ný pri posviacke. Telegramy vtedy lietaly
ta i sem, až konečne sa mi podarilo do­

Hlinka prednášal v Uh. Hradišti, Kromě­

tinov a katechéta Filip), v Olomouci, Pře­
rove a Napajedlách, kde bol 26. októbra.

V osudný deň, v nedelu 27. októbra
predpoludním bol v. Napajedlách, popolud­
ní v Hodoníne,. Okolo 3. hod. popol. vrišiel
na Kolískovu adresu telegram: „V

postriefali fudí pri
posviacké“ O niekolko chvíř potom
druhý telegram: „V. Černovej 50 výstrelov,
dvanásť mítvych, dvanásť ťažko ranených,
Tahko nepočíťané. 4

Hlinka bol zdesený, ba vlae: zničený,
a chcel hneď odcestovat do — Černo­
vej. Zadržal som ho, lebo som videl jasne,
že bv to bol.jeho — koniec.

Večer v tů nedelu; 27. okt., ma] pred­
nášku v Hodoníne a'odtial odcestoval do

vádzal, súc svedkom všetkého.
v: mojej: památnej knihe ku černov­

skej nedeli je nasl. zápis:
„Z prýležitosti návštevy

svojho drahého priatelfa Aloj­za 1907 dňa 27 októbra
Andrej Hlinka,

suspendovaný řarár z Ružom­berka.“
„Na pamiatku mi vtedy Hlinka daroval

svoje dielo „Nábožný kresfan“, mo­

Z ostatných dokumentov:
Bansko-bystrický „Krajan“ škodo­

radostne písal:. „Lud: Noviny“ nikde
nespomenů, kto je tá Anna Fula,. nuž po­
vieme my. Anna Fila, r.-Hlinka. je. vlastná,
sestra Andreja. Hlínku, obyvatela v Sege­
díne. Pred súdom 8a tak ueúctive držala, že
ju predšeda:dvakráť, raz na 20 K, Jruhý­
raz na 100 K pokutoval. „Sedřia.na: Řu. fen

ES E
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najváčší trest vymerala, totižto .3 roky
"eežaláta a- hneď-ju-i-zatvorila;ostatuých-pu­

stila domový dokým im apelácia vynde.
„Teraz. už..„vleň,.čitatelu,. „kto..urobil. vzburu

v Černovej.“
„Prečo urobila vzburu Anna Hlinka?

Hlava neviditelná vzbury v Černovej je
Hlinka, viditelná hlava. ale jeho sestra An­
na Hlinka, vydatá Fula, Táto žena vidiac,
že jej.brat Ondrej, keď dalej bude bez fary,
nič nenagazduje, ba áno i 0 to příde, čo má,

by ho. nazpát do fary uviedol. Vie dobre,
že Česi, moravskí a amerikánski Slováci
konečne poznajů, že veru Hlinka ani slo­
venčinu ani slovenšký Tud.nezastáva, lež
len svoje vreeko a:pri tom svoju slávi hla­
dá, preto prestanů dalej. Hlinkovi pemaze
sypat, nasledovné:nemá nádeje, že jej Hlin­
ka dačo poručí. Ona vié, že-:v.našej kraji­
ne napozatým lepší pozor budů dávat, a pré­
to, že Hlinka leu pri vzbuře má dobrů žat­

strach, že na stařosť svojho“brata, zadar­
„mo chovať bude museť.“

M Manžel Anny Fullovej: písal:Hlin­
: okovi do Segediia:že „Pob, p. JK. a-n. v a. Siautnu' 0­

( viňu him..moj dráhomilovaní švagor zdelu­

omch "ešte"aspoň raz mohol vidiéť a 8
- himi.sa. zhovárat, z oči do oči si pozret;
( moja: najmilšja, manželka iích sestra je po­

súdena na -tri roki -vázenla a ako ortiel bol
hlásení, naraz -hu zavřeli; neviem ešte:

de- bůde trpjet, či len v „Ružomberku a či
de hu pošlů... Čo ako-si počnem
sam: Tona má.deti chorje, ta ne­

robit. Pozdravujem ich všetkýcha
ie tejto trůchlivej: kapitoly

trpeniá za.:slóbodu slovenského

Čechu“: Nech- česko-slo-.
hrdinom na. černov­

kost vanskaz ich

IV. Do vázenia,“

Do jasavých osláv“Hlmkových ná“jehó
triumfálnej ceste prednáškovéj zrazu zary­
čal brutálny hlas: „Do výůzenia!“ Ešto
hučalo Europou slovo „Černová“, a tu bolo

- Túto kapitolu Hlinkovho života posial“
najlepšie bol opisal Sootus Viator.(R. W.
Seton-Watson), ktorý v svojej knihe „Ra­
cial problems in Hungary“, vydanéj v Lou­
dýne 1908., - yenoval' Hlinkovi osobitný
„Chapter“ — totižto „Hlavu XVII“, pred
ktorů ako „motto“ postavil slová z úvod­
níka „Pester Lloyda“ 'z0 dňa 20. febr. 1907.

„V tejto zemi politický protivník je
nie len nepriatel“om, ale sa vyhlasuje sů­
časne za nepriatela vlasti“,
. Na čelo' svojej knihy — pred titulný
list — umiestnil S. Viator:obraz ©Andreja
Hlinku s nápisom:

Father Andrew Hlinka- (Now
undergoing 34%years imprisonment for po­litica] offences.)

V preklade tohoto-Watsonovho spisu,
vydanom -v Brne 1913. je ten XVIL od­
diel“ ešte doplnený. Poukazujem tedy na
dielo Seota Viatora, ktorému som s inými
priatel)midodal materiálhlinkovský
bohatý a spofahlivý. ­

Využil ho svojou známou obratnostou
i snravodlivostou. ©­

"Dnes predkladám m zase niekolko
dokumento vy-hlavne takých, z ktorýchk.nám hovorí sám — Hlinka,

Golgota Hlinkova začína sa jeho „ru
Tragédia tu­

žombersko-černovská začína sa volbami r
1906., rokom tak zv. koalície.
. Slovenská Fudová strana kandidovála
dr. Vavra Šrobára, Andrej Hlinka mu po­
máhal poučovanímudu. Vládna strana
zvíťazila násilenstvom, Slováci podl“ahli.

„Z trpkého boja vracia sa domov bo­
jovník utráper“* uprášený, umorený hla­
dom a ohňom. Zranený je, krvou vlastnou
skropený je, unížený je, zástava je dostrie­
Ianá.' Podlahnul presile nepriatela, ale:: Sa
nepoddal. — — Nezahnal síce nepriatel'ov.
za modré hory, ale obhájil viéru; Kríž, -reč,
ženu, deti. Bojoval za krb, domov, dedictvo



rený urputným a dotieravým nepriatel'om.
Padnul. No, veči tieto zaslůžia, aby za ne
bojoval“

pš!

„abcůg vlastizradcovia““. A. na čele tohto
zavedeného Vudu kráčalo 30 duchovných
otcov! Beda, beda, beda! — Kto by to bol

Tak znie trpká žaloba v „Katol. noví­
nách“! dňa 11. mája 1906. A ďalej:

„Neslýchané uniženie.“ Maďar nikdy
nezaklaje svoj rod. Nemec nikdy nezazná
svoju krv, jedine ubohá Slovač, zavedená
volala svojmu vodcovi: „dolu Slováci“,

i vo snách móhol predpokladat? Nikdy sa
voda s ohňom nesmieša, nikdy tma svetlu
ruky nepodala, len 30-ho apríla v Ružom­
berku...

Žandári, slůžnovei.
matrikári, krčmári,

vojaci, rychtári,
financi, železničiari,
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učitelia a duchovní sa spojili na ubitie našej
slovenskej Vudovej strany.“

Na Hlinku sústredila sa nenávist a
útok. .

„O p. farárovi ani nehovorit. Na neho

zočila. O pol noci mu faru obliehali pri as­
sistencii žandárskej. Dvere drůzgali, obloky.

(Kat. nov. 15. mája 1906.)

spravnosťami ozbíjalá Slovákov o- práva;

ných pracovníkov — na čele 5 Hlinkom
žandármi zlapala a;"uváznila — v. R
berku do vyšetrovacieho všzeni

„Slovenskýtýždenník“20
pisal: .

„Ružombrerská
Od pondelku (25.. júna, pozn..pis.M po­ťažneod útorku sú štyria. miláčkovia,I

slovenského vo vyšetrovácom : vázen
Vavro Šrobár, bývalý slovensko­

Kandidát okresu ružomberského,

podajinate—Je v0ono
Zomberskí ná:
cestu utrpení

„Hlinku, ktorý ol 01
na, pozn. spis). ódéestovál do: Oravy, -stále
vyčkávali na | růžomberskí
žaúdári. V pondelok zmocnili.d

fiškus žalobu proti ;.spoloč
Nebolo slobodno ani hovorif, ani napísať
prívetivé slovo o farárovi ružomberskom.

Dňa 17. novembra 1906 bola | slečna
Gizela Fridrichová z Ružomberka

| postavená pred-porotný súd v Prešpor­
k u.— pre Hlinku. Po- zvyčajnom otvorení

asi toto: „Hla. jak ďaleko doviedly pobu­
: rovnania jedného človeka,Hlink-u; ktoré

berku a na okolí, že-až Ženské dávajů sa. 14
politizovánie a vychvalujů verejne pokračo­
vania Hlinkovee Uznávajů ho za sta-:
točného človeka, kdežto skrze neho povsta­
ly také nepokoje a vzbury v Ružomberku a
okolí, že vrchnosti nůtené:boly tak. Ružom­
berok ako i Ulice (t. j. predmestie Ružom­
berka: Biely Potok,: Černová, : Ludrová,
Vlkolinec) vojskom obsadit. “ Jedna.z tých

chval“ovanie Hlinku bola odsúdená na 14

dní štátného vázenia.Konečne.žaloba.proti Hlinkovi 4

dec,1906. vykonanýbol povestný-pro­
ces ružomberský.­

„Svitlo slovenským vázňom ružomber­

"Po "pát -mesačnom-utrpení v- hárešte,
kde. cigánov zavierajů: pře zlodejstvá a pre
zbojstvá, —. sedeli naši“ Dnešným dňom

—obžalovaníocitli sa-pred sud cam i“
„Za Hlinku bola:

2-ročný, rimsko­
z Černovej
, katol,- suspen­

kto­
poburoval proti

ijúcich pripadoch.

i.Revů oi dňa

„Prečo vám' úradné
maďarčit,

a beziavkoj MARE :
2 V Troch Sliačoch dňa28.

aprila1906.povedal:„Načovámje ma:ďarská reč, ktorů nerozumiete;
načo je sedliakovi muďarčina,veď týmholenohlupujú.“. :

8. V Troch. Sliačoch 29
1906povedal: Úradné citácie a



stiny majů posielaťt po slovem­
sky anie pomaďarsky písaná.“
„Musímesa.zastat našejsloven­
či, nedajme si slovensků mate­
rinsků reč, nám nétreba maďar
činy“ ©

4. Vo Vlaškách povedal: „Bud
stojí pred súdom ako vol, .a to

sky rokuje“ .

a Fabrickej ulice, 15. júná 1906 povedal:„slovácinechdržiaspolu,anech
stím,čobymalkopat sVamiAni
vy sa nedajte, čo by vám hneď
vlasy ajazyky trhali a ná chrb­
te drevo růbali“ .

6. Konečne dňa 19. júna zo. Spišskej
Kapituly telegrafoval: „Nová suspenm­
sla, prídem večer“, a keď mužandári
„večer pred farou zastali cestu, -nuž vraj
svojím držaním spolupósobil na rozčulenosť
Iudu a. tým -ich pobůril proti Maďarom a
Židom.“.—

Aj to mu za vinu kladů, že telegrafoval
pravdu. Mal vari telegrafovat „biskup
ma: obdaroval červeným pásom, prídem o
týždeň, bo Párvy usporiadalna,moju po­
česť hostinu?“ — keď v skutočnosti ho sus­
pendoval a Hlinka večer mal prísť domov!
A to je tiež vina, keď farár ide do svojho
príbytku, v sprievode svojich | veriacich,
ktorí z jeho úst chceli počuť, čo sa stalo v
Kapitule — a zrázu 20 -krokov od, budovy
farskej vyskočia suroví žandári a proti fa­
rárovi a jeho -Iudu -nastrčia. bajonety a.
vyhrážají sa, že postrielajů každého, .:kto
krok spravíll Hlinka povie žandárom, aby
aspoň jeho pustili domov, keď užzástup
nie, ale žandár nasadí bodák na- prsia. 4
hrozigulkou. Tu sa Hlinkazvrtne a-idena“
zad do mesta. Nuž týmto bůril? .

Malá, no“ významná | epizódka zpro­
GO9u.- s n- a

Keď viedli Hlinku“z vázenia do súd­
nej slené, ma chodbe urazil ho istý Fohlt,
posmešné vólajůc: „Dičérteššék az :Úr Jé­
zuš Kristuš — za tů našu slovenčinu,“
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„Strážník to hlásil
no bez výsledku. JB

„ Zobžalovaných prvý bol vypočutý vod­
ca — Andrej Hlinka, On tiež prvý povedal
svoju obranu, z ktorej ako. dokument pre
mnohé dóvody citujeme nasledovné:

»© jednako smýšlajúcím priatelom a
druhom z detstva dr. Šrobárom r. 1906
išiel som do borby pod zástavou týchto
ideí (sociálnej ©rovnoprávnosti, | slobody,
bratstva) v tom pevnom domnení, že nad
všetkými národmi Uhorska svitol deň slo­
body, v ktorom slobodne móžeme rozvinůť
zástavu: bratstva, slobody a rovnosti, Uro­
bili sme to v silnej viere, že nik neuvidí v
našom vystůpení takého ťažkého obvinenia,
aké teraz tlačí moje slabé plecia.“

„Nechcem sa sám urobit martýrom pod
nijakou podmienkou. Rád by som chodil po
svobode ako jní občania, ale kéď ma pre

predsedovi súdu -—

žalobu, neutečiem pred vázením. Móžem po­
vedať, že v tom som nenapravitelný a vo­
ždy budem hlásať:

“ „Slovák som. Slovák som bol bez pre­
trhnutia a budem až do smrtil“. ale v tom
niet prečinu. Rozumie sa, že všetka obrana
bola márna.

Posůdďení boli:
Andrej Hlinka, r kat. farár,pre

3 prečiny na 2 roky vázenia a 1500 korůn
pokuty;

Dr. Vavro Šrobár, lekár, pre 3 pre­
činy na 1 rok vázenia a 900 korůn pokuty;

Andrej Janček, továrnik,na 6
mesiacov vázenia a 500 korún pokuty;

Juraj Greguš, pekár,na 5 mesia­
čov vázenia a 200 korún pokuty;

Peter Cheben, obuvník,na 5 me­
siacov vázenia a 100 korůn pokuty;

Jozef Tomík, r. kat. farár, na 4
mesiace všzenia a 500 korůn pokuty;
všétci na vyzdvihnutie politických práv
na dobu 8 rokov; : ;

Anton Maťašovský, Michal
Serafin; Jozef Janovec Janov,
Juraj Novák, Ján Vlkolínsky,
Štefan Jesenský, každý na 2—3
mesačně vázenie a po -100 korůn pokuty..
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Sůdobných tro“ nasůdili Andrejoví
Hlinkovi a dr. V. Šrobárovi 1679.30 ko­

růn, Jozeťfovi.Tomíkovi.416.40-korůn, -Jura­
jovi Gregušovi 67 korůn, ostatným odsúde­
ným spolu 344 korún.

Fiškus appeloval za povýšenie trestu..
Kto mal hlavnů zásluhu o prenasledo­

vanie farára Hlinku? Hla, odpoveď v „Lu­
dových Novinách“ 10. aug. 1906:
„Vyznačenie kňaza maďaróna­šovinistu.

Alexander Párvy, spišský biskup, kru­
tý boj vedie proti panslávizmu — rozumej
slovenizmu — a nebezpečnej propagande
zlomil vázy. V Ružomberku odhalenie vý­
činov panslávskeho farára Andreja Hlinku
patrí k zásluhám kaplána Hečku, Ako Tleč­
ko prišiel do Ružomberka za „kaplána k
Hlinkovi, jeho vlastenecký (hazařícky) cit
častejšie prišiel do protivy sosnahami proti­
vlasteneckými predstaveného svojho. Počal
sa boj medzi nimi. Dlho trval len za dver­
mi, ale naposledy Ilečko, jako dobrý vlaste­
nee, prinútený bol Hlinku odhalit. Pomý­
lený kňaz prišiel do žalára a Ilečko Lajoš,
jakožto odmenu za svoje.„vyzkúsené haza­
fictvo, dostal trnavský fařu.“

„Eudové Noviny“ poznamenávajů:
„Tak píšu maďarské noviny, Ilečko,

máš svedomie? Kňaza-brata uvrhol si do
žalára, dla tohoto sveďeetva pre slovenčinu,
a si sa vyškriabal za farára, po rebríku vla­stenectva, Hrozné pomery.“

"Dňa 6.novembra 1907. bol rozsudok ru­
žomberský potvrdený. Hlinka vtedy konal
prednášky v Čechách. Dozvédiac sa o Svo­
jom. ortieli, napisal do „Ludových Novín“
15. nov. 1907. svoj slávny článok: „Snáď

„Snáď posledné slovo. Svátá
Hora u Příbramu, 10. novembra 1907,
> DokonanéJel V ružomberskej tragédii
zakončilo sa už druhé dejstvo, Královská
kůria, najvyšší uhorský súd, povedala po­
sledné slovo. Vyniesla výrok, potvrdila, sen­
tenciu Chudovského, ja a 80 mnou 12 inte­
Hgentných,:-statočných občanov ružomber­
ských: odsůdenéje: do žalára skoro na pol
Sledmaroka.:-a -asi na 6.000 korůn pokůt.
Dnes súdobne vyhlásený som za buriča. Ne­

požostáva mi nič iné, ako, sklonit hlavu,
poddaťt krk a nastůpiť dvaročné všzenie.
Poddávam sa,- lebo -ináč- učinif: nemůžem£.:““

„Dnes odstupujem na čas s bojišťa, ale
len aby som 8a obrodil, otúžil, obodril a
posilnil k nastávajúcím velkým bojom. Ešte
pravda mójho Iudu zaznaná, ešte je Slovák
otrokom, Mýlia sa nepriatelia moji, jestli
sa domnievajů, že dvaročný žalár zlomí mo­

Prelievaná nevinná slovenská kry a moje
útrapy nás otižujů a úžšiéspojá.Krv ňé­
vinného. Ábela, vyliata medzi kostolom- a
chrámom, volá do neba o pomstu; a Pán ju

bia. Poznalismepravdu„pravda násspasí“; tým, že nás choste zničit ohřřom
a mečom,dokazujete, že pravda je pri nás
a nie pri vás; a preto zvíťaziť musíme“

Vzácna, cenná je Hlinkova allokúciak svojmu ludu:
„Eudu moj slovenský, -zachová­

vaj slová, ktoré ti dnes píšem. Snáď sú ony
posledné. Dnes upadůvam do růk nepriatel­
ských. Památajte stále na nás a našu prav­
du! Starcovia, bedlite nad dedictvom otcov
vašich, bráňte čistotu viery! Plňte povin­
nosti svoje náboženské, bo vedzte, že bez
viery nemožno sa Iůbiť Bohu. Bráňte rodné
práva, nezadajte ani stupky práv vašich bez
boja. Ste. Slováci, pravekí obyvatelia vlasti,
vydediťsa nedajte, trebárs vám stokrát do
vlastizradcov nadajů. Radi by Vás pocho­
vať, nedajte sa! Videl som v museume praž­
skom obraz Vereščagina „Poraneného hrdi­
nu“. Poranenému kamaráti radia: „„Lahni si
a umril“ Ja vám hovorím: „Bárs ste ťažko
ranení v srdciach, přávach, nelahnite si, ani
nechcite umrieť. Národ slovenský stvorený
je k životu, nie ku predčasnej smrti. Slova­
nia majú byť svedomím Európy. Trebárs
dnes ozýva sa slovenským krajom: „Slová­
kov pred levov!“ — my predsa vidíme v
tom základ pravdy, ktorá dnes putuje Gol­
gotou. Za touto pride vzkriesenie. :

Tedy s Bohom, fudu ujarmený.

Tvojverný syn Andrej Hlinka,suspěndováný farár. :
Vyzvanie od úradu, že má Hlinka 'na“

stúpiť vázenie v Segedíne hneď, bolo posla­



né prirodzene ©do - Ružomberka, odtiař
mi Šrobár telegrafoval, aby som Hlinku na­
šiel a ho nahovoril, aby vázenie sku­
točne na termín (30. nov.) nastůpil,

Boly to vtedy hrozné chvíle. Ja, svojou
profesorskou povinnosťou viazaný, Hlinka
vzdialený, každý deň v inom meste... Te­
legrafoval som na všetky strany. Konečne
som ho „zistil“ a išiel mu v ústrety do Brna
vnoci z 28..na, 29. nov. Neprišiel. Odcesto­
val 50m. bez -neho do Hodonína, a on za
mnou, ráno 29. okt,

V mojej „památnici“
dokument:

mám zapísaný

Svojmu Alojzovi v predvečer vázenia
29./11. 907.

A. Hlinka.
Y najbolastnejšej chvíli lůčenia,

29./11. 907.
Dr. Ludvik Okánik.

Popoludní odprevadili .sme Hlinku v
Hodoníne na stanicu k viedenskému rých­
liku, ja som s ním išiel až do Viedne. Kap­

Ján hodonský vp. Válka bol mu $prievod­com až do Segedína..
0) posledných chviřach ; Hlinkovej

slobodv, hla z Lud. Novín 6. dec. 1907:
„Ešte 28. večer mal poslednů prednáš­

ku v Ústí nad Orlicou. Celý český národ s
úctou dietaťa Ipel na Sslovejeho. Toto vel­
ké dieťa krčovite objalo.otca a volalo: ta­

život v žiadnych temniciach. My Vás nepu­
stíme! On.však išiel... Po polnoci o 2 ho­

s ním.“

ší. Mužskí plakali jako malé děti: Len
jedon neplakal: Ondrej Hlinka..neslobodno.plakať..

Ťažko, skoro nemožno mu boloDoodlů­
čiť od Alojza Kolíska. Mužtento s neúna­
vnou prácou a. mnohýmiobeťamiriadil cesty
Rlinkove po Čechách. a na Morave. (Vrůcna
mu vďaka od nás.) Vrele bozkal ho za to
Ondrej: ináč odplatiť sa.nemohol.“

*

"Tédy do vůzenia!
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»80. novembra 0-8. hod. ráno zavrely

sa. vráta segedínskeho vůzenia za OndrejoníHlinkom, farárom ružomberským..
Drahá matičko, ktorej vzácne pračhy

ružomberský cintorín chová, nazdala. si sa,
keď si synáčkovi meno Ondrej dávala, —
že 44-té meniny svoje žialne slávit bude v
úzkej segedinskej eelle? Vedela si, že ro­
ku 1907 na Ondreja miesto „vinšu“ prijde
pozvanie do Segedína? Že miesto daru dajů

. Tuším, že
si to prorockým okom predvídala: preto si
dala synovi svojmu meno mučedlníka On­
dreja, na kríž za pravdu rozpjatelo!“

(Lud. Nov. 6. dec. 1907.)
Medzitým; preto, že Hlinka nemohol

zaplatiť . pokutu, ku ktorej ho odsúdili,
bola, na.ružomberskej fare vykonaná „e x 6­kůcia“

Na Štedrý deň 1907 bol som u Hlin­
Len v

pritomnosti úradníka bolo mi dovolené
s ním sa shovárat, Pustili ma aj ku Šrobá­
rovi a Tomíkovi. Dnes nebudem o týchto
chvílach hovorit.Príde čas.

O svojej návšteve v Segedíne napísalsom seriu článkov do „Nár. Listov“, kto­
rých chéfredaktor Anyž osveděil sa ako ú­
primný priáteř Hlinkov,

Okrem toho som dal do novín zprávu:
„Přátelům a ctitelům Andře­

je Hlinky a ostatních vězňů
slovenských. Domnívámse, že jed­
nám v intencích Hlinkových, jestliže uve­
řejňuji úrývek jeho posledního dopisu: „Li­

Dnes večer dostal som 150 listov a. dopis­
níc. — Že na všetko nemóžem odpovedat,
uznáš, preto vymluv ma pred

j om! (ee
Při této příležitosti budiž dovoleno u­

pozorniti, že také ostatním vězňům našim
jsou pozdravy od nás zasílané milými,
Jsou to zvláště: Dr. Vavro Šrobár a Jos.
Tomík, farár, v Segedíině.— (Adresa. jako
na Hlinku: Szeged, Államfogház, Magyar­
ország). — Dále Ferdiš Juriga a Dušan Po­
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rubský ve (Vácově. — (Adresa: Vácz, AL
„damfogház,Magyarorszáe). —.Vězňové.vši­
: chni jsou zdraví a stateční, —. r. AL K.

Záujem o Hlinku bol všade „vrůcny. Z
listov abo prejavov, ktoré do vázenia do­
stal — niektoré ukážky:­

Z pospolitého Iudu.Močáry:

„Boh,Vás poteš a daj. Vám zdravia a

— Štefan

už Narodenie Krista Pána, ale keby sa na­
rodil ten deň slobody Vašej. Škoda, že som
toto spomenul, lebo to třň do Vášho srdca.
Cítim s Vami, bo mi je tak fažko.ako keď
jednemu rodič zomre ...“ ©

Z intelligencie slovenskej—
maliar Hanula:

„P. J. K.

„Dóstojný.Pane,: drahý. Priatelu!;.
V deň Vášho-mena.„rozpomíname Sana

Vás tam vo vázení a prosíme "Všemohůceho,
aby bol Vám milostivý - a záchoval Vás

le i duchu.Nečh Vám do­

nesů občerstvenia; tieto, „mojé',riádky,, ktoré
posielám Vám čo výron. viac užialéných du­
ší a sfde našej dedinky tu -blízko Tatier.
Naša mysel zalietá“často k'Vám, čo a jako

snáď zvedavý na; še. pomery, nič "poteši­
telného, len to, že něklesáme, Duchovní:na­

proti nášmu životu;. -nědajůc rozhrošeňia . to­

akosi v okovách ducha: No:úřame,:že:Boh
"všetko obráti v dobré. Táto nádej. dodáva
nám sily, a tak neklesáme v zůfanie, Boh
Vás poteš a zachovaj! O to prosí Ho stále

-sviacerýmiVáš priatelJozef Hanula
>s-rodinou, V Chrasti v deň sv. Ondreja
<1908."ah
s "MěšťanskáBeseda na Král: Vinobra­
(doch v Prahe menovala Hlinku če stným
čle e1m0m a poslala mu umelecký zhotove­
ný, „čestnýdiplom“,dňa, 1-ho“januára 1907;

„Důstojnému Pánu, panu
P. Ondřeji.Hlinkovi,..

vyvolenému a pravému pastýři slovenského
lidu t. č. v Segedíně.

Za všechny tvé oběti a mužnou Tvoji
sílu příjmi upřímný pozdrav v den Nového
roku od nás vzdálených, kteří na krátko Tě
sice poznali, však stále Tebe vzpomínají.
Kéž Nový rok jest novou vzpruhou Tvému
lidu! Kéž na čas osiřelé stádo Tvé jde v
příštím roce neohroženěvpřed.Zápřáva svá
a svoji svobodu! Kéž dlouhý. pro Tě rok
příští jest Ti krátkým dost k zachování
Tvých sil! Budiž útěchou, že Vzpomíná Te­
be: v Tvé samotě všechen lid český,

Na mnohá léta!“
Dr. Šrobár neskoršie písal Hlinkovi do

vůzenia:
„Na dedinách stojí slovenská fudová

strana znamenite. Organizácia postupuje. hámestekádroobyvatelstva je s nami ... Buď

vie prácoóu prehnanou 'nepodrýval, lebo Ta
očakávame bodrého, zdravého a sviežeho...

K tomu "ako vysvetřujůca a doplňujůca

poznámka Z „Dud, Novín“ v článku „Lud­rová“:
Teraz: už vidíme: dobre rozdiel medzi

starou Tudovou a. slovenskou Iudovou Stra­
hou. Liberálnych kňazov nikdy neprenasle­
dovali, -vždy len tých opravdových Tudo­
vých.(Hlinka a S ním ostatní trpla,
že.boli naozaj. Tudoví.a že bojujů za 4loven­
činu..Mý Hlink.u všetci velmi radi má­
me, bo on sa, „uličanov vždy otvorene z3­
stal. pri "mesté. My tiež s ním držíme, Jepo

Bratia,
'Jedon z voličov Benického,

ktorého preto páli svedomie.“
Keď už Hlinka sedel v Segedíne, bol

obžalovaný ešte pre. dva buričské články v
„Dud. Novinách“:. „Ružomberok v obležaní“.
a ten: povestný .„Snáď posledné slovo“

Žandárskym -a úradníckym | sprievo“ :
dom bol odvedený pred porotu do — Preš­porku,: kde 4. mája: bol sůdený.. Jeho.
skvostnů 0 b ranu cělů v anglickom pre- :
klade uverejnil Scotus Viator ako vzácný­



dokument v svojej spomenutej knihe. Vy­
berám z nej iba dve kratučké čiastky:

„Čo sa týka mojich ciest, odpoviem, že
neslobodno bránit Šavlovi, čo sa dovoluje
Pavlovi. Od Maďarov samých priučil som sa
tomuto spósobu. Keď Eugen Zichy putuje
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čin abo urážka? Ak je, nech som za to po­
trestaný! Či sa to.však maďarským bratom
páči abo nie, predsa zostane večnou prav­
dou, že my Slováci sme s Čechmi
jedno plemá, jedna osveta, je­den národ...“

na Kavkaz a na Sibír hřadať svojich pri­
buzných, keď Maďari často pozerajů za hra­
nice za svojimi bratmi Čangovci v Bukovine,
prečo by som ja nemohol pokladať také po­
kračovanie za prirodzené?... Svoje návěte­
vy som. urobit súc pozvaný od priatelov
Čechov a rakůskych Šlovákov, — -to je zlo­

„Som na bratskej póde českej, kde ne­
siaha ruka žandára a drába, móžem smele
chodit po slobode, móžem uniknůť vášmu
trestu. Mohol som odplávať s „ostrova slo­
body“ za more. Ja to neučiním, nepoškvr­
ním moju česť a pravdu, aby som Vám do­
kázal, že tů chudučků pódu ináč milujem,
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ako moji nepriatelia. Idem do žalára a dr­
„„žím.-si.to.za.česť,bo viem,že tam Sa do­

m0jit“
m Že ani najskvelějšía, čbrana neosoží —

dalo sa čakať: Andrej Hlinka bol odsúdený
na mnóvého1) roka do štátneho všzenia.
Vrátil sa tedy do Segedína, takto obohatený.

Keď sa. fiškusovi podarilo v Prešporku,
dostal chuť. na Ameriku a zapravotil Hlin­
ku. ešte pre články v Amerikánskom zábav­
níku.

„Andrej Hlinka pred sůdom.
V známej záležitosti vp. Andreja Hlin­

ku, segedínskeho vázňa,- pre články uverej­
-nené v „Amerikánskom zábavní­

ku“, bude pojednávanie námiétok pred se­
gedinskym žalobným senátom dňa 19, t. m.
Bránit ho bude segodínsky přavotár Balas­

ho denníka,“ (Dud.Nov. 19.-febr. 1909.)

Na koniec tohoto:
ešte dva malučké „doku

„Otec i krstný

ným otcom sa stal di
velebný pán farár H
tvorení,:ale, chvála.
ešte nezavreli, je na.s
novinách), :

Medzitým čo sa-.
učil rumunský od
spoluvázeň slově:
naučil sa rezbárskemu
menu v roku 1908 spr:

„krásně. vyrezávaný Támik 's fotografi
Hlinkovou, ku ktorej bola privesená malu­

linká knižočka s lístočkami takto popísaný­
mi:

Švojmu obrancovi a ochrancovi
. Andrej

v Šegedíne.
. *

Spovďačnostou a oddanostou Joz. Tomík
E

Flectimur non frangemutr.
Juťo Šlachta

"GeorgeŠtóica
-Véber István

Dr. V. Šrobár. ©
Za pravdu a slobodu!

(0 Ř

V. „Suspendovaný — oslobodený!
"Tu Bom v svojej doméne, v- svojom

panstve, a velké je pokušenie "použit príle­
žitosti iste vzácnej — 60. narodeniny Hlin­
kove a v reprezentačnom časopise sloven­
ského katolíckeho: študenstva — aby som
konečné našej věrejnosti povedal frochu
viacej, a to opáť s dokumentami o uponí­
ženíAndreja Hlinku a jeho víťazstve
v hroznej borbe na poli jeho kňazského a

le- dve veci ma hatia, aby som
hadil;-.áno--obnažil všetku tů skutoč­

nosf.z cirkevného procesu Hlinkovho: 1.

neslobodno ich — a­

velmi " smutnů

postí a v dnešných
článku iba, na. najpo­
eci jasný priehlad.

Vo víré volebného pohybu koaličnéhor.
1906. (viď oddiel IV. tohoto článku) spišský
biskup Dr, Alexander Párvy dňa 4. mája
suspendovalAndreja Hlinku ab of­
ficio čiže od farárskeého úradu „pre ne­
úetivosťk biskupovi a miešanie
sa do vedenia diecéze“, Hlinka:od­
povedal na túto suspenziu účtivým listom.

Dňa 18. jůna biskup suspenziu rozšírildekrétom: :



Alexander Párvy
(tituly).

Z príčin, ktoré naše srdce oprávnene
pohnuly a z ktorých jedine Bohu a Apoš­
tolskej Stolici, — ak sa nám naporučí — sa
zodpovedáme, a dla svedomia dobre pouče­
ného, Andreja Hlinku, farára ružomberské­
ho, kňaza spišskej diecéze na čas, ktorý
za vhodný uznávame, vyzdvihujeme a za
vyzdvihnutého vyhlasujeme od. kňaz­
stva a úradu:a doručujememu dekrét.
suspenzie,

Dané vo Spiši, dňa 18. jůna '1906.
Alexander m. p.

biskup.
Na milostivý rozkaz:
Dr. Martiň Kheberich,

L. 8. správca biskupskej kancelárie.“

Následkoň tejto suspenzie Hlinka ne­
smel ani sv. omše slůžit.

Hlinka podal proti suspenzi apelátuSv. Otcovi do Ríma.
Svoju obranu sveril vtedy katol. slo­

venskému advokátovi v Námestove dr.
Aug. Ráthovi. Ten poradil sa s.dr. F. Je­
hličkom a univ, prof. dr. Schererom vo
Viedni, išiel do Ríma a tam oddal „causu“
Hlinkovu advokátovi u rímskej kurie Ca.r­lovi Marinimu (laik, nie kňaz).Medzi­

celej veci.„praestatjej suspenzie a úkončenie
Dostal z Ríma odpoveď:
cunotari“,
pomaly!“ A. preto, že biskup obvinil Hlin­
ku, že sa dopustil simonie (svátokupectva)
pri vyvolení za ružomberského farára, Rím
28. marca 1907: a opáť 18. marca 1908. na­
riadil biskupovi, aby kanonický proces,
ktorý v svojom konsistóriu v tej veci začal,
čím skór dokončil, lebo len tak sa může
prikročiť k poslednému, čo nad Hlinkom
chce vykonat — totižto k pozbaveniu fary
ako cirk. beneficia.

Biskup odpovedal 12. mája 1908, že
činy farárove sú zrejmé a proces Že-má roz­
ličné fažkosti.

| Medzitým bol Hlinka sám v- Ríme
(1907), o čóm pán farár Št. Janovčík napí­
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Sal posmešný. článok, Hlinka rozpovedal ce­
lů vec svojmu advokátovi a bol tiež u vte­
dajšieho sekretára kongregácie koncilu Ka­
jetána De Lai.

Po spomenutej odpovedi biskupovej
Kongregácia prikročila k riešeniu causy.
Advokát biskupov, Don Antonio Lonibardi,
sostavil hroznů obžalobu podla. úradných is­
tov bisknpových a dal ju dřa predpisov ků­
rie aj vytlačit.

Všetky prosby slovenského Tudu u bis­
kupa za Hlinku boly marné...

Hlinka bol vo všázení, a nemohol na
svoju obranu už nič robiť.

Vtedy som 8a od svojich rímskych pria­
telov dozvedel, že advokát Hlinkov posial
vobec nepripravil tlače nej obrany, rie­
šenie causy že sa blíži, že je tedy nebezpe­

„Vtedy vo mne vzkrsla myšlienka —
isť do Ríma a v medziach mojej možnosti
ujať sa Hlinkovej veci,

Z dóvodu „literárnej práce“ dostal som
od mójho biskupa v svojom prof. úrade do­
volenku 'ako pomocník pri vedení půte Mo­
ravanov do Rímá r. 1908.

Pri poslednej svojej prednáške v Ríme
v Mamertínskom žalári povedal -som půtni­

kom, že zostanem v Ríme urobiť niečo voveci Hlinkovej.
Od Hlinku mal som úradnů poverujů­

cu listinu ku všetkému zastupovaniu — po­
slanů mi z všzenia:

„Zplnomoenenie.
Podpisaný týmto hodnoverne dosved­

čujem a slávnostne vyhlasujem, že som
Dóst. P. dr. Aloisa Kolíska, kňaza brnen­
skej diecéze (na Morave), profesora nábo­
ženstva na reálnej škole v Hodoníne, pove­
ril plnou mocou,; aby ma v mojej záležito­
sti s Osvieteným Pánom biskupom dr.
Párvym zastupoval, aby v mojom mene ko­
nal, mo'u kanonicků obžalobu viedol, ob­
hájcu prijal alebo zavrhol: Slovom — ude­
Tujem mu všetku právomoe, nech má aké­
kořvek meno a rozsah, a odobrujem i po­
tvrdzujem týmto všetko v mojom mene
podniknuté a vykonané.
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Dané v Segedine, dňa 2. októbra 1908.
Andrej. Hlinka, farára štátnyvázeň.

tomnosti):
Dr. Johannes Lupasius, prof. Semi­
narii Romanorum (Rumuň), Štátny vázeň,

„Julius Schlachta, úradníkbanky,
štátny vázeň.

Josephus Mécsér,Rector- domus de­
Vidi:

: „tentoriae (riaditel vůznice). ©

legáciu:

sa: Kolíska, aby v. jeho zastupovaní prezrel
dokumentá -protivňíkompredostreté v. pro­
cesi. spišskom medzi Hlinkom a biskupom

Párym, a aby prevzal ich.odpisy už„Pbjed­nané.
Řím,..7. nověmbra 1907.­
(Garlo Marini, obhájeaHlinkov,

advokát 8 Roty Rímskej.k­
© Čo a-ako sme: robili Ž—o- tom: bol by

iste velký „bachant“plný: horkostí,žialu,aktov, žalób, replik atď..
Najhlavnejšou. prácou bolo“'podvrátiť

najhořšie."žaloby biskupove „protiHlinkovi.„Bola ich.. celá kniha. s dokumenty«
Hneď pred titulnou. stranou bol jedén pro­
tivníkov „dokument“ .— reprodukcia :obra­
zu (ktorý aj my. tu úverejňujeme) s nápi­
'šom:Sac. Hlinka electores paro­
ohiálesin caupona alloguens —
Kňáz Hlinka rečniaci v křčmeku 'farárským

simoniu — — že podplácal voličov pivomatď,

„v.procese Hlinkovom, povieme o ňom via­
-cej:
„2Je: to žartovný. obrázok: kol

'kárskej spoločnosti v záhrade,kde
"Hlinka v kruhu svojich priateřov a spoloč­
"níkov je. edfotografovaný. ©Obraz celkom
nevinný, čestný a neurážajůei. Stalo sa, že
dokiaf Hlinka bol sliačskvm farárom, cho­
„dieval -do Ružomberka do jednej záhrady
"na -;Starej -pošte“ kolky si. zahrat (zagůlat

oprávnenosť a šlachetný ciel, Hlinka so
svojimi priatelmi utvoril užšiu spoločnosť
kolkársku; sriadili si stanovy a vzali si záciel!dobročinnost a skutok milo­
srdenstva. Každý hráč 'po„skončenej
partii mal platiť 2 haliere na, knižky a oša­
tenie chudobných žiačikov, keď však svalil
„deviatku“, za slávu bol povinný zaplatit
40 halierov na ten istý cie?. Z týcht nepa­
tiných - halierov..v -rokoch.1908,-1904,
1905sa: nasbieralo iiekořko -StoKorůn.R.

Pre poriadokv. učtovaní bol -zvolénýpók­
ladník-3 dvaja dožorcoviá.Táto vec -sa sa­
ma chváli, Biskup Párvy bol inej.mienky.
Stalo sa.r. 1903, že člen -spoločnostifoto­
grafista, Konstantin“ Kochanovič. -ávrhnul,

ždého.členaspoločnosti, lež obraz ten musí
byť hodneveselý, každý sa růusí -podrobit

a -za obraz -do pokladnice- 2 kor. záplatit.Všetejpristali.Hlinka ako predseda
klubu. nesmel vystať, nemohol. vyhnůť
spolkovej povinnosti a "dal sa s členmi.od­
fotografovat..Sostavili grupu; každémudali:
do ruky kde kolok,kde gufu; kde -pohár

(krígel) a na samý vřeh:postavili predšedu
80stanovami -v rukách..

"Toto „je .ten simopiacký jsacerdos
Hlinka electores parochiales in caupona 'al­
loguens“ — čiže Kňazkortešujáci :(v krčme.
za „svojevyvolenie fárárom ružomberským.

Pravda, podla.obžaloby Párvyho u Kongre­gácie Koncilu v Rímeé.
Obraz,bol shotovený r 1908 v júni,fara

ružomberská bola“ uprázdnená v .novembri
1904 a volba bola dňa 22. marca 1905. A
s Hlinkom na fotografii sů všetko mladí
Tudia, -ani jedon výborník —=farársky vo­lič nebol medzi nimi,

Hlinka od tej chvíle ako sa, uprázdnila
ružomberskáfara, do verejnej miestnosti
nevštůpil,. z kolkárskej spoločnosti vystů­
pil. Tá sa po jeho odchode aj rozpadla. Po-­
kladničná .knižka akosi zmizla po vyčer-.
paní. ostatných groší 70 kor. na ošatenie:­chudobných žiakov r. 1905.

Tú povestnú fotografiu Párvy dostal d



káta, protikandidáta Hlinkovho ako dókaz
proti Hlinkovi.. Hlinka biskupovi vec vy­
svetlil, Párvy sa zasmial, odsúdil nepekný
spósob kortešov Kekátových ich podlů
zbraň, — no obraz. si odložil. Medziťým
Hlinka bol za farára ružomberského vyvo­
lený, od biskupa aj investovaný, a hla, r.
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pripojit pokladnů knižku „Kolkárskej spo­
ločnosti“. Prijdůc domov, chytil som sa

„Hlinka () si

1906. posiela, fotografiu do Ríma ako- hlavný
„dókaz Hlinkovej simonie, svátokupectva.

Advokát Párvyho usiloval sa využit
tohoto „dokumentu“ dokonale,

Viďme, čo k tejto veci písal bol 15./2.1908. Šrobár Hlinkovi:
„Vieš, že tá fotografia bola najstrašnej­

šou zbraňou v Ríme. Na nej je predsa, vi­
dieť, aký je Hlinka lump... Ako úkázaťlož

tejto, fotografie v pravom svatle? S tou
myšlienkou zaoberal som sa už v Segedíne
a umienil som si, že najlepší dóvod bude

nul od prekvapenia. Vrhnem sa na ňu, otvo­
řím— a ona! A hneď na prvej stránke je
dolu pod čiarou táto poznámka: „Pán Ko­
chanovič sa uvoluje darmo vyhotovit foto­
grafie a každý, Kto ju kúpi zo spoločnosti,

sa vzala táto knižočka? Mal ju Vlado (malý
synček Šrobárov, pozn. pis.) odloženů kde­
si vo špajzi a náhodou ju vyvliekol 20 svo­
jich detských haraburdí. I nechcel mi ju dať,
lebo že som mu ju dal a že je tedy jeho.
Až keď som mu povedal, že ide do Ríma.



ok Tvojej nevinnosti,povedal, že
ju Kolísek chodil s ňou po Kardiná­
loch a hlavne podarilo sa mu Vraj predse­
du kápácitovať natolko, že. dojem 'obráz­
ku, ako najošklivejšieho dokumentu; cel­
kom zatienil a úplne paralyzoval — ba uká­
zal, že cief obrázku bol šlachetný. A tak
keď zlomilisme váz jednej lži z refazi

nášje taktonaklonený k:našej

> ; jednejož napisvšet ji
„„Ústne...som:.vec. vysvetlit. p

Kongrecácie kard.- Gennárimu

Úvod bol: bi
„„Kňaz Hlinka, "farár. mesta,Ružombor­

ky 'sa dokázal tak zločinným, bezbožným;,

nepodvratných -dókazov medzi rukami,- za
neuveritelné by sme pokladali: že človek po­
svátený Bohu a k spáse dušiam ako pastier

postavený móže padnůť do bahna „tolkejbesnoty a bezbožnosti.“
Dokončehie obžaloby: znelo:

. 59. Z toho, čo sme posial uviedli, je
vidno, že.kňaz Hlinka

a): už na svojej prvej fare podal neod­
škriepitelné znaky -svojej meskrotitelnej,
nespokojnej, pyšnej -a ctibažnej povahy a
neúcty voči:svojmu biskupovi; .
-by asi za tri roky sa pretváral, ako by

sa-bol-spamátal a od svojho predošlého
Spůsobuživota: sa -odvrátili sa polepšil;

o) dostanůc ružombersků faru upadol do
svojej najdivšej povahy, a stal sa ešte hor­
ším; viac ráz totižo hlásal zásady kacír­
ske, lud huckal ku vzbure, podpalačstvám
a krveprelievaniu a vypovedal vojnu proti
verejnému poriadku.

d) Odsúdenýje do žalára na dva roky,
ktorý výrok v apelačnej inštancii je potvr­
dený;takýto trest dáva znakhanby. *

ol. svátokupectvom,n..—
1) Zástavu: něposluš

povi. Preto

Závěr bolo:
mé petitum:.:--: ,
. Ouápropter EE. vy

lent, senténtiam-:privatior

Prěto je isté,že i Vaša Eminencia:podla
spravodlivosti,ktorou ste vedení,vypoviete

výrok na pozbaveniéfary ©v tomto prípado.Ouare:ete. 1
Sac.: Antonius. Lombardi,

Advocatus.
Poterit imprimi.

Proti tomu postavili sme svoju obranu
(tlačenú) i osobnů (návštevami u Ém. kardi­
nálov). Naša argumentácia bola:

Suspenzia Párvyho nebola spravodlivá,
lebo nezo dpovedala kanonickým­
predpisomsuspenzie „ex informata
conscientia“. To smedokázaliaj ak:

Prvé pojednávanieprocesu „Páry =
Hlinka“ bolo v Kongregácii ©Concilu dňa,

12. decembra 1908,Výrok znel:.„Dilata“.t. j. odročuje sa... D]lho sme. 84.:nemohli



dozvedieť výrokovej formule, V audiencii
u vtedajšieho sekretára Kongr.. -Koncilu
tiež mi nebolo povedané nič určitého. Pán
sekretár sa len. usmial 4 vravel: -„Speria­
mo, che -nonammazzaranno il povero-Hlin­
ka — úfajme sa, že nezabíjů ubohého Hlin­
ku“ Vyšipil som všetko, a keď sme ne­
skoršie počuli „Dilata'“ — boli sme istí vo
vítazstve, Lebo: Párvy žiadal rozhod­
nutie, veď vraj vec jeho je jasná a istá.
Kuria odpovedala:Nie!

Keď som vec oznámil naším na. Sloven­
sko, Hlinka mi /písal: ;

: „Drahý Alojzu měj!
Konečné už budéš pod otcovskou: stra­

chou a u svojho krbu, budeš mócí povedat
„post tot diorimina | .rerum““. po tolkých
sháňaniach, behaniach a ' napnutostiach
dobre ti padne kus pokoja a odpočinku.:

„A za koho-to všetko, prečo tie tažké
neúnavné jiráce?- (Pre. vázňa, odsúdenéa,
vyvrhela spoločenstva. ©Kolko bratov na
svete. by podujalo:tů.práců a-0betu na ča­
se, zdraví. a majetku? :Kofkým, by poprialo
nebe tolko zdaru a. požehnania?

Nekonečné mnoho som ti podlžen, ná­
padá mi 12. kapitola Tobiáša 8.: „Me duxit
et reduxit... bonis omnibus.áb eo- repleti
s8umus,auid.En ad.haec poterimus dignům

dare? Auid. dignum poterit. 586 penežicus„ejus... Bona est oracio cum jejunio. . Be­
nediciteDeum, coelil...“

Ty si mojím - Rařfaelom. mnohonásob­
ným.:Keď by si má nebol viac silou výtr­
hnul pred rokom zo zemé chaldejskej, dnes

„nebolo by..po -mneani rozpomienky;:alebo
jestli by-bola, to by ju boli: zatemnili.Dnes
výlučné Tebe mám ďakovat, že nepadnul
š5omza obeť hanebným lžiam a pomluvám
neapoštolského biskupa. Preto ja prvý po­
spiecham. Ťa: uvítať na Todnej póde; stisk­
nůť Ti pravicu a tázat sa Ta s Tobiášom:

(Auid dabimus viro? Žiadaja všetko
Ti dám i národ mój, lebo Tvoje práce od­
valily tie resmierne kamene. Kde by Marini
bol nasbieral tie. dáta, dokumentá, ktoré si
Ty nakopil? Všetko si sobral, všetko si
prekonal a Boh: dal zdaru, mne by-ho ne­
bol dal, bo-veď Deus peceatores non audit
a kto :že může:na seba, sveděit?“­
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Okolo vianoc vrátil som sa domov, bol
som. tiež v Ružomberku a tu i na Morave
posbieral 50m ostatné dokumentá a poslal
do Ríma,.

Vtedy mi Hlinky,písal 5. jan. 1908:
„Dáta sú bodnoverné, použi ich, Dopi­

sy vE.N.Rímprehovoril— majú-li
škodit, odpíš, aby neuverejňovali. Ty máš
byť "kommandantom a šífkapitáňom. Čo
Ty dovolíš, to sa má stať... Včera mřpísal
(sic) hrabě Ledochowski, "jenom několik
slov, pravda, potešujúcich. Nepriatelia ho­
voria, že nehovoriš pravdu. Rozumie sa, dla
ich zdania, a priania, Budeš-li mať času, na­
vštív Ruž. 4 posbieraj dáta, aby si nebol
bezbranný. A vec posůr. Pád, buďto víťaz­

Druhé pojednávanie procesu bolo 27.
fóbruára 1909. Výrok bol P mentem“—
totiž „epotvrdenie suspenzio, ale tajný: r0z­
kaz biskupovi, že musí s Hlinkom riadny
kanonický proces dom a vykonat, ak chce;­
aby. potom Rím. rozhodol. To. značilo naše— víťazstvo.

Výrok bol 14. marca potvrdený : Sv.
Otcom Piom X.

Výsledok? Čítajme:
„Zůrivosť Párvyho nemá

konca- kraja. Keď sa biskup Párvy
dozvedel,že dr. Alois Kolísek praco­
valy Ríme za Hlinku, písal o ňom nepekný
list -biskupovi brnenskému, gróťovi Huyno­
vi. Ale brnenské Konzistórium -sa dr. Ko­
líska jako hodného kňaza zastalo %'záker­
nícky útok Párvyho odmietlo. Hneď zatým
vydaný bol v. Uhorsků na dra Kolíska za­
tykač, „ktorým mě. byť dr. Kolísek ohrožo­
vaný v svojej slobode. Možno předpokla­
dať, že je to ovocie Párvyho pomsty.
(Bud. noviny 26. marca 1909.)

"Biskup sa ešte bránil, ale daromne. Bo­
lo -mu jednoducho z Ríma odkázané, aby
sám svojím dekrétom zrušil suspenziu. To:
úrobil 8-ho apríla 1909. a tak Hlinka po
troch rokoch opáť pristúpil k oltáru slůžif

sv. omšu — v kaplnke vázenia segedínskeho.
Poslal: mi o tom telegram:

Podaný 14. apr, 1909.v šegelino v
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Prijatý v Hodoníne 11 hod. 30. minůt.
Tě“ "domiňiča,feria“secunda,"legam
dominicis et festis,­

Andreas,
Slůžil som v nedelu a pondelok svátů

omšu, budem slúžiť každů nedelu a Svia­
tok. :

Ondrej.

. Potom písal mi Hlinka 10, apríla
1909.:

: +Alleluja!
Drahý Aloisul" :

Pospiecham Ti' sdelit: radost a (duševnů

bus meis. Aby si bol nad všetku pochyb­
nost, posielam Ti sám- originál vyzdvihnu­

čať ani v tomto akté, aby ma nepoličkoval.
Tedy. ani Rím ani Congregátia ani Vaša
práca nepomohla a nédobyla toto víťazstvo,

„ale jeho indulgentia.. A. „Satis, punitum exis­
timo““ — nečiním žiadného commentaru k

rescriptu, ale čo máš za potrebné a spravo­dlivé, to koně.
Ja sám neurobím kroka, aby som zasé

nepodliezollnáč Alleluja chválme Boha, toto je

čo:"chceš;
Zajtra Blůžim,"abý 50m bol účaštný: na

chóval od zlého kroku -i úmyslu, Tebe bu­
děm ďakovat tůto milosť a spojím:BAS Te­"bou vo večeri najvzácnejšej.:

| Prájem Ti veselé Slávnostil ©

Begedin, "1909. dňa 10. apríla. '
„ Tvoj vďačný

Andrej;.
vázeň. “

. Hlinka“pripísat bol jaj; nasledujůcetiadky:“
„F -v Kláštore božeká, zaujmite sa te­

ho, bo kéď si.Rubena a či ako ma
pomenovalCháma mohol na: čísto óbmyť,
inůžete to učinit aj 8 Benjaminom, Robtečo v jeho 'cauše.“ ** .

Urobil:s0m,dobre som urobil, ale sa mi
„odplatilo.(teraz)... eds 2

-Biskup Párvy nedal ani teraz pokoja:
nariádij Hlinkovi, aby mu,-dal —-satisťak­ciu...

Darmoi M o
. Hlinka sfúbil síce obedientiam- et re­

veřentiam. — čo je kanonický prednis —
ale nič viacej.

Hoci rozsudok Kongregácie Koneilu
týkal savšetkého, čo sa z oboch strán sta­
lo, bol určitý a jasný, a potvrdený samým
Sv, Otcom — jednako Párvy nedal si po­
koja. ani vtedy, keď už bolprinútený sus­
pénziu Hlinkovu odvolat.

Hlinka v latinskom dopiše, ktorým mi
glosuje dekrét Párvyho 10 dňa 8. apríla,
jasá: „Ergo 'victoria plena, plenissima.Haec dies. guam fecit. Dominus... „Teda

viťazstvo úplné, najúplnejšie. To deň, "ktorýučinilPán.
Ale už (19. apríla 1909, Párvy poslal

Hlinkovi do Segedína dekrét, počiatok znie:
7No.740..

Reverendo Domino —
Andreze Hlinka parocho-­

Szeged.
„Nariadením z0 dňa 8. t/ m. pod čís­

lom 687. vydaným sprostil a oslobodil som
Vašu Dóstojnosť od trestu suspenzie, -uló­
ženého ex informata consčientia.

"Ale neslobodno si myslieť, že tým sú

ukončenéa vyrovnané tiež veci, ktoré sů
vo sférach tejto záležitosti a otázky.

-© A v Galšom prísne prikazuje, aby mu
Hlinka dal — „satisfakciu za urážky..

"„Nóverit denigue R. D. Vestra hooce
mandaťfum:triplicis canonici monitorii vim.
habere: — Oznamujem Vašej Dóstojnosti,
že -těnto rozkaz má platnost, $rojnásobného:
kanonického napomenutia . .

Hlinka mi poslal tento dekrét a připo­

„Tu-Ti posielam paštětku. Mój drahý
otec nemóže dobre spať. Trebárs v predo­
šlom liste písal, "že som dosť pokutovaný,dnes hovorí, že vec neni ukončená, a žiada
satisfakciu priamo urážajůcu a unižujůcu,
ktorú ja dať nemóžem aspoň nie -dotial, do­
kiaf nemámhodnoverný výrok sv. Kongre­
gácie.Posielam Ti zovrubný concept —
obzri, prečítaj. a. pošli čím skór s*tvójimi



poznámkami, Doložim ešte len -to, že: jeho
kopiu. pošlem na Sv. Kongregáciu, aby. ma
bránila od uníženia a. nápadov jeho.

-Chce ma ďalej poličkovať ako vůdíš
z klausuly. No vederemoť“

„Čo mi uložila Sv. Kongregácia, vše­
tko urobím. Jemu však okrem štilárnych
modifikácií a zovňajšieho ohladenia viac
nič neučiním ...

Ja musím byť velmi opatt­
ným teraz a miernym, a všetko
deváť ráz prečítať, čo napíšem, aby som ja
veo nekomplikoval... Rim je -vysoko vý­
nesený, a liberáli i nepriatelia cůvajů, a

desatkrát uvážim.— Len si prečítaj ten
nedóstojný štýl a tón, ako píše desne, až sa
hanbím zaň. A to má byť knieža apoštol­
ské, Musí ho hrozne dopalovať, že mi si­
moniu a čo iné na Šiju neprišil“. ©

musel zachovat podla kanonickej úcty a po­
slušnosti „reverentia et obediěntia““ — ale
satisfakciu takú, aků si Párvy žiadal, dať
nemusela nedal...

hd

Maďari boli vífazstvom Hlinkovým v
Ríme zdrtení. Ich časopis „Felvidéki Ór“

(Hornovidiecký Strážoa) v. článku „Junák
černovský“. božeká 'i.vyhráža: „Maďarská

bec nemyslitelné. aby mienka Svátej Sto­
lice bola iná ako jednomyselný. výrok ma­
ďarského národa, rovnako že je nemožné,
aby Hlinka bol opáť dosadený na ružom­
bersků fařu, lebo ani tam aní v inom. kraji
tamojšom niet preňho miesta, veď on vše­
tek kraj .ten podkopával a pokojný národ
slovénský svojim otravným dychom naka­
zil.

A jednako sa stalo! Práve (opak toho,
čokaždý důfal. Pápežská Kongregácia dalá
mravnů satisfakciu kňazovi, ktorý pre vla­
stizradu a iné. prečiny bol Suspendovaný a
odsúdený ...Vatikán činom týmto vyhlásil
tchoto. vlástizradcu za mučeníka, áno, sám
Sa postavil za protektora panslavizmu...
Takto sa odmenil Rím, za tisicročnů vernosť
Magyarországu, to. je úrok z bezpočetných
milionov maďarského peterského haliera...

2
A my za to čušíme, bez. slova snášame toto
miešanie do našich záležitostí, áno éšte Hoš­

sana voláme od Karpát do Adrie: „Ecce
Řegnum Marianum! — —Ny koniec tejto kapitoly ešte niekolko
slov 0 tom, kto má hlavnů zásluhu 'oHlin­
kovo oslob denie. Po tieto dni'sme čí­
tali v jednom spise slovenskom: „Zásluhóu
...a terajšieho arcibiskupa Kordáča, ale
menovite zásluhou ©polských vysokých
hodnostárov v Ríme stalo sa, že Sv. Otec
zrušil suspenziu Hlinkovu.“ Citujem iba tie
riadky, | ktoré nezodpovedajů pravde.
Zmienka 0 arcib. pražskom *je azda „lap­
sus calami“ — omyl pri písaní (málo byť:
arcibiskup olom. dr. Bauer); o pořskýeh
hodnostároch je zlá informácia. Pri inej prí­
ležitosti' podrobnejšie vysvetlím.: Dnes vy­
hlasujem: Hlavnů zásluhu o oslobodenie

Čo písaly Lud.' noviny 28. apr. 1909?
- „Bjhřa simoniak! s akou radosťou a

přiam zveřským relotom vykrikovali podlí,
hnilobou duševnou i telesnou nakazení ko­
povi kňazskí i svetskí túto lož a krvavá u­rážku do sveta!

Ejhla simoniak! 8 roky ste tupili kňa­
za čistého a spravodlivého, ku oltáru ste
ho nepustili, za živa upálit ste ho chceli...
Ejhla simoniak! Vykrikoval Párvy a pod
židovskou kuratelou stojaci Rakovský v
Ríme.

WAteraz, "keď Rím prehovoril, mlčíte
ani ryby alebo osočujete najvyšší tribunál
na svete. Hlinka je vraj miláčkom pápežo­
vým. Nie, Hlinka nebol miláčkom pápežo­
vým, lebo Sv. Otec ho sotva pozná, ale z
dokumentov písomnýchsa dokázalo
pred Kongregáciou kardinálov, že nie Hlin­
ka, ale úaopak Fárvy a vláda maďar­ská. jevinná.“

A Šrobár ešte po prvom výroku. Dilata) písal Hlinkovi15./XII. 1908:
„Drahý Andrej! Konečnésme si

oddýchli. Výsledok v Ríme, poukážue Ta i
biskupa na riadny proces — je víťázstvom
naším, lebo veď pri riadnom procese ne­
možno operovat lžami a klebetami.

Kolísek. píše, že na tento úspech. r0z­
hodovaly nie intervencie, nie. Vysoko
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postavené osoby, ale jedinefaktá
„aidokla.dy..A spomína..menovite.jednu
knižku, ktorú. dostal odtialto.“

Pravdaže musel tu dakto.byť, kto: tie

kurie v známost súdcov uviedol.
. „Nepodceňujem ©snaženia a. exponova­

nia osób a korporácií (lidoví poslanci z Mo­
ravy a Čiech, kňazstvo české a moravské
s: olomůckym kanoníkom ©Ledochowským,
daktorí kňazi spišskej diecéze —všetko .v

pravdu a- spřavodlivosť Ríma, keby -rozsu­
dok tákého. procešu: mal- byť. žávislým od

interyencie. bodnóstátov kánie.od— pravdy: samej: :
Musím.zdůraznit ešte aj bo,Zže:vec:lin­

kovabolavecoucelého národa.
Hlinka-Kolískovi 7./XIT.1908::..
„Prajem Ti: ešte raz zdaru na -tažkej

cestea obrovskejpráci..Národu zastá­
VAdych píšu-mi,-Že.časopisy- roznosily,
že sa -nazdali, že už bude tam po súde.:4

Šrobár Hlinkovi 15./XII; 1908:
„Ale teraz 88 20.srded radujem. A. vi­

dím, že- Boh -nás v fažkej chvíli neopustil

hájiť.­
: Nuž prijmi.moju:Eratuláciu k. prvému

ča rozhodnému víťazstvů, Ostatné. sů úž Jenotázkou: času.“
Ludové noviny: 16./TV. 1909:

. „Hlinkove víťazstvo. Zprávao
tom, že Svátá Stolica-v Rime-dala Hlinkovi
za pravdu a že Sv. Otec, pápež Pius X, za
nespravodlivů vyhlásil jeho suspenziu ZTU­
žomberskej fary, sa úplne potvrdila..

-Pre neho to boly muky preukrutné,
Víťazstvo jeho je pravé Alleluja slo­

venské! O procese ďálšom sa Párvy ne­
zmieňuje:... : Prenasledovať chcela -zničit
nepohodlného: mu kKňaza.Vitazstvo Hlinko­

lojz: K-olís.e k,ktorý si týmzískalvelků
zá ielen. oSlovákov, 'ale £ o Čechov

atolícku cirkev vobec“-a
Hlinka. Kolískovi 28./II.-1909:.
: „Nedivím sa, ŽeSi nervózny a. cele+T02­

ješený*věemi.mojimi.->Dobrý Boh Ti:.-tó

odplatí a nik-iný, my sme. k-'tomu velmi
malí a slabí. Dá. Ti Boh sily .aúfajme,že
povedomie pravdy a-dobytého vítazstva Ti
bude hojnou odmenou. Už i tak máš nesmr­
telné zásluhy za našu veo. Ja sa. často
modlím 78 Tvoje zdravie a moju trpezli­vosí.

Jožko Novák, kaplán skalický,Kolískovi:
„Zdar. Vašej neúnavnej. práci na poli

dedičnej roli národa slovenského.-Neeh ne­
dá: Vám klésať aninevďak, „ani slává ani ne­

. Jos. Novák.
Ružomberčanig koneom júna. 1909. pri­

niesli mi striebornů pláketu s nápisom:
„Dóstojný pán

dr.Aloiz Kolíšek
v Hodoníne.

R. 1906.. zalahol na- národ- náš tažký

kevnů správu arcipastiersku nad nami, Už.
už mysleli sme, že. jasná. pravda naša opšť
pokorená bude dó prachu, keď témer v po­
slednom okamihu Vaša Děstojnosť postavi­
la sa v. čele obrany. Bez nárokov zaujala

ho kňaza v. p. Andreja Hlinku, ktorá zále­
žitost však je úzko spjatá s cělým nářodom
slovenským,.Vydatná pomoc Vašej Dóstoj­

a my na znak vďaky

berka.*
21. júůna 1909.

Slovenskí katolici
"v Růžomberku.“

Do paměátnice mojej *sa podpísali:
Deputácia Ružomberčanov, prinášajůca

vďaku za- obranu vdp: Andreja Hlinku, v
pravote Hlinka proti Párvymu, .

28. jůna 1909. z
: : Ján Jaánček sť..

FedorHoudek:
Genovefa Róholka-­

-Maria Jánčeková.
Amália Gregušš.
Andrej Janček
Viktoria. Janček



Dosta] som vtedy aj zlaté pero s veno­
vaním:

Borcovi za práva Slovákov
Ružomberské ženy.

(Dneskajším dejatelom vna.
šom verejnom živote predkla­dámkmeditáciitietodveheslá:
Prvé: „Suspendovaný — oslobo­
dený“. Druhé:„Praestat cuncta­
ri, — Dilata — Ad mentem...“)
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„Na koniec treba sa zmienit ešte i o
tom, že celé mesto sa teší blizkemu návratu
svojho farára vel. p. Andreja Hlinku, Zvlá­
štnym a nevyzpytatelným riadením božím
prijde Hlinka do svojho rodiska, na svo­
ju faru, vtedy, keď Rakovský, Gůnther, Po­
lónyi a velká časť jeho. nepriatelov osob­
ných leží v prachu pokorená. Tá bezbožná,
pohanská strana Iudová (néppárt) zdochý­
ňa, jej násilnícky husársky náčelník zamí­

VI. Po návrate.

Hlinka sůc odsůdený v Ružomberku v
r. 1906.nadva'roky,vPrešpurkuvr. 1908.
na 1"/; roka, dňa 30. nov, 1907. nastůpil vá­
zenie, ale dla súdobného zvyčaju uhorské­
ho, preto, že príčina odsúdenia bola v o­
boch prípadoch tá istá — poburovanie —
bol trest spojený, a vyrátaný na dva roky
i desať mesiacov,Bez omilostenia
vyšiel tedy Hlinka zo Segedína o 8 měsia­
cov skór.

Ako sa naňho Ružomberčania tešili!
V „Eudových Novinách“ 18. febr. 1910

na pr. čítame:

kol, je bezvládny... -Čo pán Hatiar, Ro­
der Pišta... ako sa budů chovať, keď
Hlinka prijde nazpát, poranený síce, ale
nie zlomený a zničený?“

Hlinka sám oznamuje svoje prepustenie
zo žalára skvostným článkom, z ktorého
niektoré čiastky. tu podávame:

„Drahí rodáci! Zámkypukajů,
cella sa. otvára, neminie pol dňa a ja budem
Vám podobný, svobodný občan. Prešla dl­

vystál, a vyndem von síce nalomený, ochro­
mcný, zoslabený, ale nie zlomený. Pamitá­
te sa, že pred poltrefa rokom som vám na­
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písal článokzo Svát ej Hory, za ktorý
mi velkodušne nadelili poldruha roka. Tam-0m povedal:idem“do vázenia, tambudem očakávat vzkriesenie!“

„Keď som-sa-0dvás.odberal,zapadalo
slnko, ťažké mračná sa niesly oblohou na­

venské boly skropené krvou; vy všetoi ste
klesali a radili jednohlasne: nechoď, nezdr­
žíš to, podlahneš, zahyuieš nám. Bohu vďa­
ka, nesplnilo sa. proroctvo vaše, ale moje.
Nepodlahnul.som.Ja, podlahli žalobníci -mo­

akojli pozdnej

obrac . u Ná­
mestníkovi Pána dušé mojej. Dnes
"dvojnásobne cítim, Že som synom matky
cirkve, ktorá mi navrátila podiel dedictva
mójho a kalicha mójho, ktorého som bol ne­

-spravodlive pozbavený.
Obraciam sa i k tebe, drahý ludu

máj,“aby Som ti verejne vyjadril mój ob­
div. a vďaku za Tvoju hrdinskosť a stálosí.

. Keď ma opůšťalo všetko, ty si ma neopustil.
+Tý.. modlitbami, skutkami,
„1i.usiloval si ulavit tažký stav můj: Boh

kavý; nech bude tvojou odmenou.:časnou
zečnou.Ja sa. tistým.odmením, že.-ti slu

jem, že-.ako doposial, tak. aj napozatým
"venujem: sily- moje.tvojej' spáse, oSveČě..i-blahobytu, Viae. ti. dnes. dať nemóžem.

„Obraciam-saaj k nepriatelom
mojím s braterskou pravicou, Odpůšťam
všetkým, a žiadam, aby aj mne bolo odpu­
stené, Žiadneho na svete nedržim za tak
zlého, že by sa tešil záhube. a. zničeniu b r a­
ta. svojho. Preto krivdy na mne páchané
pripisujem nedorozumeniu a zdivelým poli­
tickým pomerom. Dnes máme vidieť, že o­

mi záhubu spustošenia, a ja vychodním síce
nalomený, ale nezničený. Prežil som politi­
cký hurhaj, prežil velků národnů vládu,

ale ciel, jedon: blaho“ nám. svereného fudu.

oSegedín, dňa ob, febnára 1910.
—- Andrej. Hlinka,: farár.“

eší I priamo do Ru­
. hi do

„aby - -tam -vykonal ©kňazské
uci, (exercíčie, ktorými:. : 5a"duševne po­

atiu-La árskeho úradu,
oravě a prišiel ku

ievodě starého
Jančekovej dcé­

olískovej „boli sa

Ján Janček st.z Ružomberka,
Irena Kučová Jančeková,

Obrancovi nášho rodu po návrate z 27 me­
sačného vázenia
1910. 6. marca

Andrej Hlinka.

My Ťa milujeme.
„G./1T. 910. Gusto Ráth,

Rok návratu Hlinkovho z vůzenia: bol
rokom maďarských volieb. Poódarilo sa mi
„prepašovať“ k volbe skalickej (slovenský
kandidát dr. Okánik) Seota Viatora, kto­

do památníce:



1./6,(10. R. W. Seton Watson
-0 The glorious'(Pirst of.June.

(Slávny deň prvého jůna).
Eiň' Sehlachten war, nicht ein Šchlacht

zu nennen,
(To bolo zakálanie, nie zápolenie).

Abzug Khuen! Abzug Tiszal ©
Abzug. ungarischée Schweinereien!

(Abcůg uúhorské svinstvá.)
„Éljer az uj. Magyarország.

z- "ŽiviliSlováci! :

Náš skotský priatel pobudol u nás:di
ší čas a preto som zariadil.u mňa jeho-stré
nutie sa S poprednými slovenskými deja
ni, 8 ktorými. sa posial osobne nepozná
Boli vtedy u mňa dovedna: Hlinka, Jur
Pkyčák, Vojtaššák, dr. Okánik: so sést

Gizou a Ing. Procházka (oraz riad, cuvaru v Oroske). © a

Zápis o tej návšteve: je. v"mojejpan
nici zachovaný dřa. tohoto postupu:,.. W. Seton Watson.

:1910, 21./6.

kal

oSkyčák

mošti s patrónom Slovákov, 's postráchó:

oproti 7. Seotus Viatorřovi
ře dišJuriga.

Giza Blahová
Ing.. Procházka:
Ján Vojtaššák.a

Fuimus Troes, fuit Skalica et nune et
semper.
Dr. Ludovicus Okánik,

bývalý. kandidát skalický.
*

ErimusTroes!.
(S. MVII. Do převratu.

Doba od r. 1910 do 1918. nebola síce pre
Hlinku pokojná, no taká búrlivá, ako boly
časy 1906—1910, nebola.
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Velké neprijemnosti: a neskůi nepokoje
priniesla mů birmovka, ktorů biskup Párvy
v Ružomberku: naradil v roku 1912. Bola.
to ohnivá próba pre farára kedysi dvojná:
sobne suspendovaného,

Hlinka. prijal biskupa, ako sa patrí nafarára a biskupa. Daktorým -sa to javilo u­
ponížením farára a slovenčiny váčšmi ako
bolo potrebné. Škriepky v novinách, v -in­
štitúciach. Konečne sa veci ujal „Ústredný

de Scota. Viatora' „Národnostná otázka v
Uhrách“, -V Brně 1918, str. 865 je. presné
vypísanie fakta: „Jednal. zajisté volini opa­

Khuenovských volbách v:červnu 1910. Je­

velmi choulostivý,. -bezmála. neudržitelný.
povinen

projevovati svému biskupovi úctu, kterou
kanonický zákon podřízenému knězi uklá­
dá ke knězi nadřízenému, jednak bylo s0­
tvá možno, aby potom, :60' se mezi oběma

biřmování v Ružomberku 4. Hlinkovho bis­

kterým lidem podnět k prudkým útokům:avšak ústřední výbor sloven­
skó národní strany, po dokona­
lém této věci prozkoumání, na­

ho, co se mu za vinu kladlo, jeden pak z

sa mýlil.
Pre také a podobné veci — rázu viac

lokálneho — boly v Ružomberku čochvíla
škriepky a kolkoráz sme museli. našich
spoločných priatelov mieriť a to (ipso. loco.v samom Ružomberku.

R. 1914, bol som písal Hlinkovi, či ho
móžem na niekolko dní navštívit? Odpove­
dal: „Príď! Fara je Tvoja, veď siJu. Ty vy­bojoval“

-Bol potom tiež u mňa. Nažívali sme v
priatelstve a, láske. Raz mi do památnice
napísal:

Jak dobre s bratom bývat
pod jednoustrechou, ­

1911. 8./10. Andrej Hlinka.
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Prišla vojna. Styky boly. zriedkavejšie.
-Medzitým sme: pripravovali.prevrat, každý
podla svojej možnosti abo legitimity. Do
Viedne som často cestoval na tajné schó­
dzky, v Prahe som bol. vymenovaný do
Národ. Výboru ako člen náhradný za Slo­
vákov. .

Jedna viedenská porada r. 1917. ma
vyslala na Slovensko, aby som poznal

hd

Tiež v tomto roku 1917. mali sme v Ru­
žomberku za úlohu pomerit Ondriša s Vav­
rom — Hlinku so Šrobárom. To sa nám po­
darilo 10. augusta, keď Šrobár slávil mena
a tiež 50-ročné narodeniny. Hlinka išiel s
nami ku Šrobárovi blahoželat. A tak sa u­
držal medzi nimi pomer nie napnutý až do
prevratu.

R. 1918. pripravoval som spis o vstupe

mm

=

A. Hlinka, Scotus Vlator a lní vý

smýšlanie katolických kňazov ohladom
na pripravované spojenie Slovenska v je­
den štát s Českom. Vtedy som bol u Hlinku
takmér 14 dní, s ním alebo od -neho som
podnikal návětevy k iným katol. kňazom.
Raz som u Hlinku vypočul rozhovor medzi
ním a hostom Molnárom, predsedom nép­
pártu, ktorý bol ku Hlinkovi prišiel takmer
s. politickým | poslaním. Hlinka sa držal;
Molnárova, reč dokumentovala, že na ta­
kýchto ludí musí prísť prevrat. Necheel na
pr. pochopit, čo to vlastne má byť „slo­
venské gymnázium“;; veď vraj Slováci ma­
jů gymnázia.

Slovákov do česko-sloveského štátu a k to­
mu som si vyžiadal od významných pria­
tefov slovenských mienku. Čo v mojom
spise „Slováci do štátu česko­
slovenského“ je ako hlas „z Liptov­
skej župy“, pochodi. od Hlinku samého a tu
nech sú citované hlavné myšlienky, cennéto dokumentá:

„Som ako aj okolo našej organizácie
sdružení bratia za úplné samourčenie náro­
dov. Nasledovne i Slováci musíme mať toto
právo.

Rozpomeňte sa na rok 1906 a., 1907,
keď som chodil a rečnil medzi Vami. (Už



vtedy som 8a dosť určite a jasne vyjadril
o. našom pomere,

My sme bež inteligencie a bez vodcov.
My nemáme obchodu, kupectva, bohatstva,
kapitálu. Máme však velké pramene priro­
dzeného bohatstva.

Naše vody, vrchy kryjů v sebe nevy­
užité poklady. Tóto všetko: čaká na Vaše
ruký i kapitále.

Sme jedon kmeň, jedno náboženstvo,

mienky; naša mákkosť a slabosť by hnala
ta. Znáš našu duševnů biedu, menovite my

ligencia,- kňažstvo nás úplne ponechalo.

šmi maďarizuje, ako .štátne. Naši kňazi na
malé výnimky sú celkom v službách maďa­

sú úplne v rukách nepriatelských. Erář, bi­

mravnost, prácu a vzdelanosť, ale na poli­

každý úrad, Slovák na žiadon..
školským radcom ani dekanom alebo prí­
sediacim sv. Štolice (v, diecesi) nemóže byťSlovák.

Práve teraz"sa- sostavilý cirkevné vý­
bory dla nového práva. „Nás je hodne,

diac — bezůhonní, škandále nám nikto na

chceme s průdom plávat.
. „V školách, kostole sa celou parou ma­

ďarizuje, Medvecký má spor 80 svojím bis­

že jestli neodvolá veci v Ríme udané, je
Suspendovaný. My sme sa stotožnili s ním.

-Či pri týchto veciach nemáme- žiadať
oslobodenie?: My musime byťcelkom neodvislí od maďarské­
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ho episkopátu. Jestli nechce:
me.utonůť nábožensky i národ
ne. *'

Pomer náš K Čechom má byť bratský;

nenútený, volný, z0 srdeca a krvi ; pochá,dzajůci.
Ovšem dnes je malý počet tých, ktorí

tablo smýšlajů. Boja sa a strach má velké
Česi sů nábožensky radikální, Soukup,

Masaryk, Stránský, Kramář všetko samý
pohodlného sloven­

ského zmaďarizovaného kňaza.
Český náboženský. radikalizmus by

telnici vynášajů sa klepy a nadávania.
Česko je nábožensky nepriatelom Rí­

mu od Huša a Bielej Hory.:Všetko nešťa«
stie. pripisujů Rímu.a katolicizmu.

K tomu sú od prirody -ohnivejší a ná­
chylnejší k volnosti.

So spojením sa i toto musínapravit.
My musíme Čechy nábožensky a Česi

nás národne, hospodársky a kultůrne ob­
rodiť.

Keď náš konzervatívny katolicizmus
politicky

vytríbeným, docielime mnoho.- O reč sa nebojím, veď sme si skoro
jedno. Zničiť nás móže jedine atheismus, Za
to by som nechcel na.seba. zodpovednosí
brať.

Jaké
poli?“ —

záruky doštánéme *na. tomto

Doslov.
»Zničit. nás móžejédine a­theismus“,.
. Gítim ten. výkrik až do híbky svojej

duše.
Modlím sa z celého sidea svojho, Slo­

vensko milujúceho: „Hospodine, nech nie.
je znivočený národ“

Žialne Iůčimsa — s Andrejom..
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